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REMANIEMENT DE L'ENQUETE SUR LE RENDEMENT PREVU EN FRUITS TENDRES
DANS LA PENINSULE DE NIAGARA

J. Kovar1

Des enquétes sur le rendement prévu en péches, en griottes (cerises
acides) et en raisins sont menées chaque année, depuis 1964, dans la
péninsule de Niagara; elles servent 3 prévoir 1'amplitude des varia-
tions, d'une année A 1l'autre, dans la production de fruits destinés
4 la vente. Il est essentiel d'établir & temps les estimations afin
de permettre 3 1'0Office de commercialisation des fruits tendres de
1'Ontario et & 1'0Office de commercialisation des raisins de
1'Ontario de dresser leurs plans de commercialisation bien avant la
récolte. Dans le présent rapport, nous expliquons les principales
modifications apportées 4 l'enquéte par suite du deuxieme remanie-
ment effectué en 1982. Nous examinons plus particuliérement le plan
d'échantillonnage, la collecte des données et les formules d'estima-
tion.

1. INTRODUCTION

Lors du premier remaniement, en 1974, il avait été décidé de changer la base
de sondage de l'enquéte, soit de se fonder sur des aires géographiques plutét
que sur une liste, principalement parce qu'on ne disposait d'aucune liste
compléte des fruiticulteurs commerciaux dans la péninsule de Niagara.
Toutefois, en 1981, le ministe2re de 1'Agriculture et de 1'Alimentation de
1'Ontario (MAAD) a fait le recensement des fruiticulteurs (arbres fruitiers et
vignes). Avec les données ainsi obtenues, nous pouvons remanier 1'enquéte
pour la deuxiéme fois afin de tenir compte des changements survenus dans
1'industrie au cours des huit dernitéres années. Suite 3 des entretiens avec

le MAAO, il a été décidé que les listes du recensement des fruiticulteurs
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étaient complétes et précises et qu'elles contenaient suffisamment de
renseignements pour constituer la base de sondage des enquétes sur les fruits
tendres. Par conséquent, nous utiliserons dorénavant, pour les enquétes sur
le rendement en péches, en griottes et en raisins, trois é&chantillons

indépendants tirés des listes du recensement mené par le MAAO en 1981.

Les trois enquétes ont pour objet de prévoir la quantité totale de fruits
effectivement vendue (pour la vente fraiche ou la transformation). Nous
établissons ces prévisions en estimant le rapport entre le nombre de fruits
destinés & la vente pour 1l'année courante et le total correspondant pour
1'année précédente et appliquons le ratio obtenu & la quantité de fruits, en
tonnes, effectivement vendue 1'année précédente (donnée fournie par le comité
de la statistique sur les fruits et les légumes de 1'Ontario). Ainsi, nous
supposons qu'il y a une corrélation importante entre le poids des fruits et le
nombre de fruits. Etant donné 1'écart temporel entre les enquétes et la
récolte, nous supposons en outre que toute perte de fruits entre ces deux

événements est constante d'une année 3 1'autre.

2. VUE GENERALE DU PLAN D'ECHANTILLONNAGE

Les échantillons des trois enquétes sur le rendement prévu ont été tirés de
fagon indépendante, conformément & un plan d'échantillonnage stratifié (selon
les aires géographiques), presque compl2tement autopondéré (tous les arbres et
toutes les vignes ont A peu prés la méme chance d'étre choisis), & plusieurs
degrés, avec échantillons répétés et avec p.p.t. (les fermes de méme que les
vergers et les vignobles sont choisis selon une probabilité proportionnelle &
leur taille). Un schéma du plan d'échantillonnage est présenté a la
figure 1. Il est & noter que, comme les variables de pondération sont
recueillies & des moments différents, le plan d'échantillonnage n'est pas

parfaitement autopondéré.
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Figure 1. Plan d'échantillonnage des enquétes
sur le rendement prévu en fruits tendres

BASE TOUS LES FRUITICULTEURS COMMERCIAUX
DE SONDAGE: DES QUATRE REGIONS VISEES PAR LE
RECENSEMENT DE 1981 DU MAAQ

STRATIFICATION STRATIFIER L'ECHANTILLON PAR REGION, ET
ET REPARTITION : COMPENSER PAR UNE REPARTITION OPTIMALE DES
EFFECTIFS DE L'ECHANTILLON ENTRE LES QUATRE STRATES.

ler DEGRE : DANS CHAQUE STRATE, CHOISIR LES FERMES EN
TIRANT UN ECHANTILLON REPETE, SYSTEMATIQUE,

AVEC P.P.T., EN FONCTION DU NOMBRE D'ARBRES OU

DE VIGNES DECLARE DANS LE RECENSEMENT DE 1981

2e DEGRE : POUR CHAQUE FERME-ECHANTILLON, CHOISIR UN
VERGER OU UN VIGNOBLE, AVEC P.P.T., EN FONCTION
DU NOMBRE D'ARBRES 0OU DE VIGNES (DANS LE CAS
DE L'ENQUETE SUR LES RAISINS, CHOISIR UN VIGNOBLE
POUR CHACUNE DES VARIETES DE RAISINS CULTIVEES
SUR CETTE FERME)

3e DEGRE TIRER UN ECHANTILLON ALEATOIRE DE 4 ARBRES
OU DE 5 VIGNES DANS CHACUN DES VERGERS 0U DES
VIGNOBLES SELECTIONNES

I b
4e DEGRE : ENQUETE SUR ENQUETE SUR ENQUETE SUR
LES GRIOTTES LES PECHES LES RAISINS
CHOISIR, SUR CHAQUE ARBRE TIRER, SUR CHAQUE
SELECTIONNE UNE BRANCHE- VIGNE SELECTIONNEE,
ECHANTILLON, AVEC PROBA- UN ECHANTILLON
BILITE PROPORTIONNELLE A ALEATOIRE SIMPLE DE
LA SURFACE DE LA COUPE 5 GRAPPES DE RAISINS
TRANSVERSALE
_________________________ L S D
COLLECTE COMPTER TOUS LES FRUITS COMMERCIALISABLES SUR
DES DONNEES : TOUTES LES UNITES CHOISIES (BRANCHES DE

GRIOTTIERS, PECHERS, GRAPPES DE RAISINS)
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2.1 Population cible, bases de sondage et effectif total de 1'échantillon

La population cible des trois enquétes sur le rendement prévu comprend tous
les fruiticulteurs commerciaux de la péninsule de Niagara. Le MAAO a défini
les fruiticulteurs commerciaux comme étant ceux qui ont déclaré plus de 200 -
p&chers, 200 griottiers ou 5,000 vignes lors du recensement des fruiticulteurs
(arbres fruitiers et vignes) de 1981. A partir de cette définition, nous
avons établi une base de sondage distincte pour chacune des trois enquétes.
Les listes servant aux enquétes sur le rendement en péches, en griottes et en
raisins comptent respectivement 423, 145 et 552 fruiticulteurs commerciaux.
Les contraintes budgétaires du MAAD ont servi & déterminer l'effectif total de
1'é6chantillon (nombre de vergers et de vignobles A recenser) pour chaque
enquéte, soit environ 60 vergers de péches, 55 vergers de griottiers et
155 vignobles. Dans le cas de l'enquéte sur les raisins, comme toutes les va-
riétés de raisins qui nous intéressent doivent &tre échantillonnées sur une
ferme choisie, il est impossible de connaitre d'avance 1'effectif final de
1'échantillon. Cependant, en nous fondant sur le recensement des vignobles de
1981, nous estimons que 62 fermes fourniront un échantillon d'environ 155 -

vignobles.

2.2 Stratification et répartition des effectifs de 1'échantillon entre les

régions

La péninsule de Niagara a été divisée en quatre régions, pour lesquelles il
faut faire des estimations distinctes. Les quatre régions ont été définies

comme suit (selon les limites établies lors du recensement de 1976)

Région 1: Ville de Grimsby dans la municipalité régionale de Niagara et
township de Saltfleet dans la municipalité régionale de
Hamilton-Wentworth (Township 8, dans le comté 29, et township 4
dans le comté 17)

Région 2: Villes de St. Catharines et de Lincoln dans la municipalité
régionale de Niagara (Townships 5 et 9, dans le comté 29)
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Région 3: Villes de Pelham et de Thorold dans la municipalité régionale de
Niagara (Townships 11 et 12, dans le comté 29)

Région 4: Villes de Niagara Falls et de Niagara-on-the-lLake, dans la municipa-
1ité régionale de Niagara (Townships 3 et 10, dans le comté 29)

Ftant donné la demande croissante d'estimations de la production fruitiére par
aire géographique, nous avons tiré un échantillon distinct de fermes pour cha-
cune des quatre régions et cherché a répartir les effectifs de 1'échantillon
(c'est-a-dire, le nombre de fermes choisies) de fagon optimale entre les ré-
gions. Cependant, étant donné l'effectif exceptionnellement réduit de la po-
pulation dans certaines régions (voir le tableau 1), nous avons fait un com-
promis entre une répartition proportionnelle, une répartition optimale et une
régle établissant un "minimum de 2 fermes par région, par échantillon
répété",

possibilité d'obtenir une non-réponse totale dans un échantillon répété donné

Cette derni2re régle nous a semblé appropriée, puisqu'elle réduit la

(comme cela pourrait &tre le cas si on ne choisissait qu'une seule ferme par
échantillon répété).

servi de variable pour mesurer la taille de la ferme, aux fins de la réparti-

Le nombre d'arbres ou de vignes, dans chaque ferme, a
tion de l'échantillon et de la sélection de celui-ci, avec probabilité propor-
tionnelle 3d la taille, aux 18T et 28 degrés.

indiquent que d'autres variables de substitution (telles que la superficie

Des résultats antérieurs [6]

cultivée) ne sont probablement pas meilleures que la variable fondée sur le

nombre d'arbres pour mesurer la taille de la ferme.

TABLEAU 1 : Effectifs de la population et de 1'échantillon, par
région, pour les enquétes sur les fruits tendres
REGION 1 REGION 2 REGION 3 REGION 4 TOTAL
POPU- |ECHAN- {POPU- |[FCHAN- JPOPU- |ECHAN- |POPU- [ECHAN- {POPU- [ECHAN-
LATION |TILLON JLATION |TILLON |LATION |TILLON jLATION (TILLON {LATION }JTILLON
PECHES 15 4 198 22 15 195 30 423 60
GRIOTTES 20 4 55 20 30 20 40 12 145 56
RAISINS 67 4 275 32 46 4 164 22 552 62
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2.3 Plan d'échantillonnage - 18T degré

Pour chaque enquéte, nous avons tiré systématiquement, dans chaque région,
deux échantillons répétés et indépendants de fermes (afin d'obtenir un échan-
tillon représentatif), avec probabilité proportionnelle au nombre total d'ar-
bres ou de vignes déclaré par l'exploitant dans le recensement de 1981. Les
effectifs totaux des deux échantillons répétés, par région, figurent dans le
tableau 1. FEtant donné que les deux échantillons répétés sont tirés de fagon
indépendante et que les fermes plus importantes ont plus de chance d'étre
choisies, on s'attend & un certain chevauchement entre les échantillons répé-
tés. En fait, certaines fermes sont tellement grosses qu'elles ont non seule-
ment la garantie de faire partie de l'échantillon mais également la possibili-
té de figurer plus d'une fois dans le méme échantillon répété [4]. Chaque
inclusion dans 1'échantillon est considérée comme un é&vénement distinct, et
chaque verger ou vignoble est tiré sans remplacement chaque fois qu'une ferme
est choisie. Par conséquent, le nombre réel de fermes distinctes faisant

partie de 1'échantillon se trouve diminué, comme on peut le voir au tableau 2.

TABLEAU 2: Nombre total de fermes distinctes faisant
partie de 1'échantillon, par région

REGION 1 REGION 2 REGION 3 REGION 4 TOTAL

PECHES 3 22 3 27 55
GRIOTTES 4 17 15 10 46
RAISINS 4 30 4 20 58

2.4 Plan d'échantillonnage - 2% degré

A partir du deuxidme degré, une certaine partie du travail d'échantillonnage
se fait sur le terrain. Une fois que le contact initial avec le fruiticulteur
est établi (au printemps de 1983), il est important de consentir tous les

efforts nécessaires pour obtenir sa coopération. Dans le cas des enquétes sur
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les péches et les griottes, 1'agent recenseur demande au producteur de 1'aider
3 énumérer tous ses vergers et a établir la taille (c'est-d-dire, le nombre
d'arbres) de chacun. Dans le cas de l'enquéte sur les raisins, il lui demande
dresser une liste similaire pour chacune des trois variétés de raisins qui
nous intéressent, nommément Concord, DeChaunac et "Autres". (Il est a noter
que, certaines variétés étant cultivées ensemble, un vignoble peut figurer sur
plusieurs listes. Cependant, la taille déclarée du vignoble pour une variété

particulidre est fonction du nombre de vignes de cette variété seulement.)

Dans le cas des enquétes sur les p&ches et les griottes, on choisit, dans cha-
que ferme-échantillon, un verger avec probabilité proportionnelle & la
taille. Dans le cas de l'enquéte sur les raisins, on choisit de fagon indé-
pendante un vignoble pour chacune des trois variétés effectivement cultivées
sur la ferme, également avec probabilité proportionnelle & la taille. Souli-
gnons a quel point il est important de suivre ces méthodes avec soin afin de
ne pas compromettre la validité des estimations. I1 faut surveiller de pres
1'étape de la sélection afin de s'assurer qu'aucun biais n'est introduit en
faveur des petits vergers ou des vignobles & variété unique, bien entendu,

plus faciles a recenser.

Afin d'éviter un chevauchement des vergers ou des vignobles faisant partie des
fermes tirées dans les deux é&chantillons répétés ou tirées plus d'une fois
dans le méme échantillon répété, on choisit en méme temps tous les vergers ou
les vignobles pour une ferme donnée, en se servant d'une méthode d'échantil-
lonnage systématique, avec probabilité proportionnelle 3 la taille. Suite 3
cette sélection, on proceéde, de fagon aléatoire, & l'inclusion des vergers ou
des vignobles dans les échantillons répétés. (I1 est a noter que, dans
l'enquéte sur les raisins, on choisit, pour les fermes figurant dans les deux

échantillons répétés, deux vignobles de chaque variété cultivée.)

2.5 Plan d'échantillonnage - 3® deqré

Une fois la sélection d'un verger ou d'un vignoble terminée, on procéde au
comptage des vignes ou des arbres producteurs, et on tire un échantillon
aléatoire simple, sans remplacement, de quatre arbres producteurs ou de cing

vignes productrices. Les vignes ou les arbres choisis sont marqués pour
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identification future, car les mémes unités sont recensés d'une annde a
1'autre. (Les années subséquentes, si une vigne ou un arbre échantillonné a
été détruit ou arraché ou qu'il est mort, on choisit un arbre ou une vigne de
remplacement qu'on inclut dans le recensement. Cependant, les données sur cet
arbre ou cette vigne de remplacement ne servent & établir les estimations qu'a
partir de la deuxigme année.) En outre, chaque année, on recompte les vignes
ou les arbres producteurs faisant partie des vignobles ou des vergers
sélectionnés afin de rendre compte de 1'évolution de 1'industrie. (Il est &
noter que, dans le cas de l'enquéte sur les raisins, on compte seulement les

vignes de la variété échantillonnée, dans chaque vignoble.)

2.6 Plan d'échantillonnage - 4% degré

Cette étape ne s'applique qu'aux enquétes sur les griottes et les raisins.

2.6.1 Enqudte sur les griottes

I1 est techniquement impossible de compter toutes les griottes sur un arbre
sélectionné. Afin d'estimer le nombre total de fruits destinés a la vente, on
choisit une ou plusieurs branches-échantillon, avec probabilité proportionnel-
le & la surface de la coupe transversale d'une branche. Jessen [3] décrit
cette fagon de choisir une branche. Cela consiste a sélectionner une branche
au point initial (ou primaire) de ramification du tronc, avec probabilité
proportionnelle 4 la surface de la coupe transversale, et & suivre la branche
choisie jusqu'au prochain point de ramification. On répéte cette opération
jusqu'a ce que la surface de la coupe transversale d'une branche choisie
subséquemment soit égale & au moins cing pour cent et a au plus quinze pour
cent de la surface totale cumulative des coupes transversales des branches
primaires. Comme il n'est pas toujours possible de choisir une telle branche,
il faut, dans certains cas, recenser deux branches. La branche choisie dans
chaque arbre-échantillon est marquée pour identification future, é&tant donné

que la méme unité est recensée d'une année a l'autre.



- 119 -

2.6.2 Enquéte sur les raisins

Comme pour les griottes, il est également impossible de compter tous les rai-
sins commercialisables sur une vigne-échantillon. Par conséquent, pour esti-
mer le total des raisins, on compte les grappes de raisins f{(celles qui ont
plus de 5 raisins) et on choisit au hasard, sans remplacement, 5 grappes dont
on compte les fruits un & un. Comme pour les autres enquétes, les vignes sont
marquées pour identification future, les mémes unités étant recensées d'une

année a l1'autre.

3. COLLECYE DES DONNEES

Le recensement lui-m@me a lieu environ quatre semaines avant la récolte, cha-
que année. Il est trés important que les vignes, les branches et les arbres
qui ont été sélectionnés, de méme que les vergers et les vignobles, soient
bien identifiés afin de permettre aux agents recenseurs de faire leur travail
dans le court laps de temps dont ils disposent. Les agents recenseurs doivent
compter tous les fruits commercialisables (c'est-a-dire, tous les fruits 3
1'exception des fruits de qualité inférieure non parvenus & maturité ou des
fruits endommagés qui ne seront pas récoltés) sur les péchers-échantillon et
sur les branches de griottiers qui ont &té sélectionnées. On compte tous les
fruits d'un pécher principalement parce que la distribution des fruits sur cet
arbre tend 3 &tre beaucoup plus inégale que celle des fruits sur un griottier
[2], ce qui exclut la possibilité de simplement recenser des

branches-échantillon.

Pour 1'enquéte sur les raisins, on compte tous les raisins composant les cing
grappes choisies, & l'exception des fruits de qualité inférieure. Comme les
raisins sont souvent groupés de fagon trés serrée sur la grappe, 1l faut, la
plupart du temps, récolter les fruits. Cette raison, ajoutée & des
contraintes temporelles, fait qu'il est impossible de recenser toute la

vigne-échantillon.
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4. REMPLACEMENTS

Bien que 1'agent recenseur doive s'efforcer de recenser les mémes arbres,
branches ou vignes les années subséquentes, cela peut s'avérer impossible dans
certains cas (par exemple, lorsque des branches ont été coupées, des vignes ou
des arbres arrachés ou détruits d'une autre fagon). Si une branche de griot-
tier a été coupée, on doit choisir une autre branche, sur le méme arbre, en
suivant la méthode décrite précédemment. Si cela ne peut se faire, on doit,
tout comme pour les pé&chers et les vignes, choisir de fagon aléatoire un' nou-
vel arbre dans le méme verger. Si tout le verger ou tout le vignoble a été
détruit, on doit choisir un nouveau verger ou un nouveau vignoble, sur la méme
ferme, en suivant la méthode décrite & la section 2.4. Dans tous les cas, on
fera le recensement des branches, arbres, vignes, vergers ou vignobles nouvel-
lement sélectionnés; toutefois, les résultats obtenus ne serviront pas & 1'é-
tablissement des estimations de 1'année courante, mais bien seulement de 1'an-

née suivante, car seules les données appariées sont considérées.

Dans les cas (peu fréquents, espérons-le) ol le producteur a cessé compléte-
ment la culture du fruit visé ou refuse de collaborer d&s le contact initial,
on doit choisir, pour chacune des enquétes, un troisiéme échantillon répété de
taille beaucoup moins importante, sans remplacement. Les méthodes & suivre
pour choisir le verger ou le vignoble et les arbres, branches ou vignes-
échantillon pour chaque remplacement sont les mémes que celles qui sont
décrites dans les paragraphes précédents. Chaque année, on recense ces
branches, ces arbres et ces vignes, mais les données obtenues ne servent 2
établir les estimations que lorsqu'il est nécessaire d'inclure une de ces
unités dans l'échantillon. L'effectif de 1'échantillon de remplacement, par

région, figure au tableau 3.

Tableau 3 : Effectif de 1'échantillon de remplacement, par

région, pour les enquétes sur les fruits tendres

REGION 1 | REGION 2 | REGION 3 | REGION 4 | TOTAL
PECHES 1 2 1 3 7
GRIOTTES 1 2 2 2 7
RAISINS 1 3 1 2 7
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5. FORMULES D'ESTIMATION

5.1 Estimations du nombre de fruits par arbre ou par vigne

On représente par Y. le nombre total de fruits commercialisables sur un

arbre (vigne) T . Dans 1l'enquéte sur les péches, on estime Y, par y.
nombre total de péches commercialisables que 1'on compte sur un arbre-
échantillon t. Dans l'enquéte sur les griottes, on estime y_ de la fagon

suivante

Yt = y1e/Pyg (5.1.1)

ol yqg est le nombre total de griottes commercialisables que 1'on

compte sur une ou des branches-échantillon 2 de 1l'arbre-

échantillon T choisiy

et Py représente les probabilités de sortie de la ou des branches-

échantillon &. Enfin, dans 1l'enquéte sur les raisins,on estime

yr comme suit:

- NT N, o~
T = — X y'l-,q, (5.1.2)
N 2=1
ol NT est le nombre total de grappes de raisins sur la vigne-

échantillon Tt;

n est le nombre de grappes de raisins gqui ont été comptées sur

la vigne-échantillon 1 (généralement, n. = 5);

et 912 est le nombre de raisins sur une grappe 2 de la vigne-

échantillon T.
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5.2 Estimations, par région, du nombre de fruits par échantillon répété

On représente par Yar le nombre total estimé de fruits commercialisables
dans un échantillon répété r d'une région a, pour l'année courante. Dans

1'enquéte sur les raisins.

3

Yar = L Yary (5.2.1)
v=1

~

ol ygry est le nombre total estimé de raisins de la variété v dans

1'échantillon répété r de la région a.

Aux fins d'uniformité, on peut utiliser ?ar et ?arv 1'un pour 1l'autre pour les

enquétes sur les griottes et les péches, les estimations ne portant que sur
une seule variété de griottes et de péches. (En d'autres mots, on peut omet-

tre 1'indice inférieur v pour les enquétes sur les griottes et les

~

péches.) Puis, on estime Yy, de la fagon suivante

81 83

- 1 Narv Narvf Na Narvf Nacvfb Narvfb  ~
n&py f=1 b=l Narf  Natvfb  Parvfb 1=1
ot Ygpyfbr = le nombre total estimé de fruits commercialisables sur

1l'arbre ou la vigne 1 (variété v), dans le verger ou le vi-

gnoble b, sur la ferme f, dans 1'échantillon répété r,

dans la région a, pour 1l'année en cours (c'est-a-dire, y;);
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Narvfb = le nombre d'arbres ou de vignes (variété v) qui ont fait
1'objet d'un échantillonnage pendant 1'année en cours, dans
le verger ou le vignoble b, sur la ferme f, dans 1'échan-
tillon répété r, dans la région a (généralement, ng.,fp = 4
dans les enquétes sur les griottes et les péches et 5 dans

1'enguéte sur les raisins);

Narvf = le nombre de vergers ou de vignobles (ou la variété v a
fait 1'objet d'un échantillonnage dans 1'année en cours)
sur la ferme f, dans 1'échantillon répété r, dans la région

a (généralement, ngry¢ = 1, sauf dans le cas des unités

choisies plus d'une fois dans le méme échantillon répété,

par exemple, les grosses fermes);

Nary = le nombre total de fermes distinctes (ol la variété v a
fait 1'objet d'un échantillonnage dans 1'année en cours),
dans 1'échantillon répété r, dans la région aj;

N&ry = le nombre total de vergers ou de vignobles (oll la variété v
a fait 1'objet d'un échantillonnage dans 1'année en cours),
dans 1'échantillon répété r, dans la région a

* n
(c'est-a-dire, ngpy = fZ?rV Narvf) s
Ngrvfb = le nombre total, & ce jour, d'arbres producteurs ou de

vignes productrices (variété v) dans le verger ou le
vignoble b, sur la ferme f, dans 1l'échantillon répété r,

dans la région aj



et

83
Narvfb

83
Narvf

81
Narf

81

TABLEAU 4:
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= le nombre total d'arbres ou de vignes (variété v), dans le

verger ou le vignoble b, sur la ferme f, dans l'échantillon
répété r, dans la région a, selon les cartes établies en
1982-1983;

= le nombre total d'arbres ou de vignes (variété v), sur la

ferme f, dans 1'échantillon répété r, dans la région a, se-

lon les listes établies en 1983;

= le nombre total d'arbres ou de vignes (toutes les

variétés), sur la ferme f, dans 1'échantillon répété r,
dans la région a, selon le recensement de 1981 (accompagné

de la liste-échantillon);

= le nombre de tous les arbres ou de toutes les vignes dans

la région a, selon le recensement de 1981 (voir le tableau-
4).

Nombre d'arbres ou de vignes (NaB1 ) par région, établi lors du

recensement de 1981 et utilisé pour les enquBtes sur les fruits
tendres

REGION 1 REGION 2 REGION 3 REGION 4 TOTAL
PECHES 13,094 389,157 10,271 411,697 824,219
GRIOTTES 9,496 50,888 55,449 32,536 148, 369
RAISINS 1,142,067 5,666,008 946,509 3,975,202 11,729,786
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5.3 Estimations, par région, du taux de changement et précision de ces

estimations

On estime le taux de changement applicable & la production de la région a

par rapport a 1'année précédente, représenté par Ra comme suit:
Ra = Ya/ Xa (5.3.1)

ol Y, = le nombre total estimé de fruits commercialisables (péches,
griottes, tous les raisins ou raisins de la variété v) dans la

région a our l'année en cours (ce nombre correspond &
’

1

_ Y (5.3.2)
2 r=1 °F

7, -

H N

dans le cas des p&ches, des griottes et de tous les raisins de

toutes les variétés, et 2

Ya = Yav = (5.3.3)

H N
=<

dans le cas des raisins d'une variété donnée); et ol X
b a’

~ -~

Xar’ Xarv représentent les estimations correspondantes

de 1'année précédente.

(Il est & noter qu'on peut omettre 1'indice inférieur v, toutes les
estimations étant calculées de la m&me facon, qu'il s'agisse des péches, des
griottes, de tous les raisins de toutes les variétés ou des raisins d'une

variété donnéde.)

On définit les variances de Y; et de Xy ainsi que leur covariance comme suit:
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V(Ta) = (Ta1 - Yap)?/4 = Dga/h (5.3.4)
5 5 5 (2 2
V(Xg) = (Xa1 - Xa2)7/4 = Dya/4 (5.3.5)
(5.3.6)

Cov(Va, Xa) = (Ya1 - VYa2) (Xa1 - Xa2)/4 = Dyg Dya/t

ol les indices inférieurs numériques correspondent au numéro de 1'échantillon

répété. Puis, on estime la variance, V(R,), du taux de changement estimé, R,
de la fagon suivante [1]

- - A ~2 ~
{V(Yg) = 2 Ry Cov(Yg,Xq) + Ry V(Xg)}

A oa 1
V(Ry) =-TE
X
a
. (Pva _ Sya Pxa 2 (5.3.7)
Sxa 52
xa
ol Sya = Ya1 + Ya2
Dya = Ya1 - Ya2, etc. (5.3.8)
On peut alors établir le coefficient de variation de R, comme suit
(5.3.9)

Nji

VR )}

4 x 100%

R
a

A A

CV(Ry) =
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5.4 Estimations, par région, de la production fruitiére totale et précision

de ces estimations

On représente par X;' le rendement réel (en tonnes de 1'annde précédente,

~T
dans la région a, et par Ya les estimations correspondantes de 1'année

~T
courante. Puis, on estime Ya comme suit:

Ya = XaRa (5.4.1)

Le coefficient de variation est calculé de la fagon suivante

Ao 0l
T X (VR P ..
CV(Yg) = ————— x 100% = CV(RL) (5.4.2)
X

o —
=G>
o

5.5 Estimations de la production fruitidre totale et précision de ces

estimations

On représente par YT la production fruitiére totale dans les quatre régions,

pour 1'année courante, que l'on estime comme suit :

- 4 .
vl xov) (5.5.1)
a=1l
Le coefficient de variation est calculé de la fagon suivante
4
T.2 /5 V12
o I, (Xg)© V(Ry)}?
cV(¥T) = L Xa )} x 100% (5.5.2)

YT
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6. RESUME

Le premier recensement aura lieu en 1983, bien que ce n'est pas avant 1'été
1984 que paraitront les premidres estimations de 1l'enquéte remaniée. Pour
cette raison, il sera nécessaire de mener & la fois l'ancienne enquéte et 1la
nouvelle enquéte en 1983 si 1l'on veut disposer d'estimations pour cette année-
1a.

Bien qu'on ait congu l'enquéte de fagon & ce qu'elle soit autopondérée, elle
ne 1'est pas complétement en raison des écarts temporels entre les recense-
ments de 1981, la confection initiale des listes en 1983 et les recensements
subséquents. Les formules d'estimation présentées & la section précédente
tiennent compte de ces écarts temporels. Cependant, é&tant donné la grande
simplicité de 1'estimation autopondérée, nous avons proposé que 1'on é&tudie

son efficacité, urme fois les données disponibles.
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